
企業経営と生命保険
データ    ガイド&

本体５５０円＋税

ISBN978-4-86254-257-1

C2033　¥550E

9784862542571

定価：

1922033005502



わが国の企業数と経営者の姿 …………………………………… 2
会社企業数は175万以上、最も多いのは｢卸売・小売業｣
高齢化が進む社長職。資産の保有状況は…

社長の報酬月額と退職慰労金 …………………………………… 4
社長の報酬月額は？
社長の退職金は？

役員の報酬月額と退職慰労金 …………………………………… 6
役員の報酬月額と退職慰労金規程
役員の退職慰労金は「生命保険や年金保険」で

社長の生命保険加入状況 ………………………………………… 8
社長の万一に備えている中小企業は約７割
法人契約の保険金額と保険料

生命保険の新規加入・見直し ……………………………………… 10
4割弱が慎重派？　
新規加入・見直しを勧められたのは「生命保険会社の営業職員」から

中小企業の経営課題 ……………………………………………… 12
有能な人材の不足が一番の悩み
中期展望は横ばいが約5割、競争環境も激化すると予想

後継者の確保と事業承継 ………………………………………… 14
社長の交代率は4%前後、後継者難の影響か
事業承継における課題は？

従業員を守る～企業のメンタルヘルス対策～ …………………… 16
「心の病」は各年代で注意が必要！
メンタルヘルス対策のかぎはコミュニケーション！

経営者の老後生活 ………………………………………………… 18
社長の老後生活への不安
社長の老後生活費はやや高め？

退職慰労金の算出方法 …………………………………………………… 20

「令和元年 企業経営と生命保険に関する調査」調査概要
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社長の報酬月額と退職慰労金2
企業経営と生命保険 データ&ガイド

　ご自身の給与の適正額について、頭を悩ませている経営者の方も少なくないのではな
いでしょうか。中小企業の社長の報酬月額は「100万円未満」または「100～200万円未
満」という回答が全体の7割以上を占めています。
　また、社長に対して賞与を支給している中小企業の割合は31％。社長のおよそ3人に
2人は、賞与を｢もらっていない｣と回答しています。

社長の報酬月額は？

　経営者に十分な退職慰労金が支払えるよう準備することも必要です。退職慰労金の
算出方式はさまざまですが、下記の①、②が一般的です。

　社長の退職金の予定額は、平均で6,380万円となっています。

社長の退職金は？

　社長の退職金予定額は企業によって差が大きく、4割以上が3,000万円未満と回答している一方
で、１億円以上と回答している企業も２割を超えており（エフピー教育出版「令和元年 企業経営と生
命保険に関する調査」）、計画的な準備が大切なようです。

①最終報酬月額×役員在任年数×功績倍率
②（歴任した役位ごとの最終報酬月額×役位ごとの在任年数×役位ごとの功績倍率）の累計

社長の退職慰労金予定額
単位 ％

出典 ： エフピー教育出版「令和元年 企業経営と生命保険に関する調査」
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出典 ： エフピー教育出版「令和元年 企業経営と生命保険に関する調査」
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社長の賞与の有無 

出典 ： エフピー教育出版「令和元年 企業経営と生命保険に関する調査」
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社長の報酬月額

出典 ： エフピー教育出版「令和元年 企業経営と生命保険に関する調査」
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社長の生命保険加入状況4
企業経営と生命保険 データ&ガイド

　経営のトップである社長に万一のことが起こったら…。そんな場合に備え、法人契約で
生命保険に加入している中小企業は約7割となっています。また、平均加入件数は1.9件
となっており、複数の生命保険で備えている企業が多いようです。
　加入目的としては、およそ4社中3社が「社長の死亡退職金・弔慰金の準備」を挙げて
います。

社長の万一に備えている中小企業は約7割

　中小企業の社長が加入する法人契約の保険金額は、1億円以上の企業が約45％を
占めています。年間払込保険料（平準払い）は「50万円未満」とする企業がおよそ3割で
最も多く、次いで「100～200万円未満」「50～100万円未満」の順となっています。

法人契約の保険金額と保険料

　多くの中小企業が生命保険で社長の万一の場合に備える一方、約3割が未加入と回答しています。そ
の理由（複数回答）としては、「必要性を感じない」が約5割、「保険料の負担が重い」が約3割という調査
結果もあります（エフピー教育出版「令和元年 企業経営と生命保険に関する調査」）。

社長の生命保険の加入目的（法人契約）

出典 ： エフピー教育出版「令和元年 企業経営と生命保険に関する調査」

単位 ％
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返済資金の
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注 ： ①複数回答。
　　②「わからない」を除いています。
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出典 ： エフピー教育出版「令和元年 企業経営と生命保険に関する調査」
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加入している 加入していない

社長の生命保険の年間払込保険料（法人契約／平準払い）
単位 ％

出典 ： エフピー教育出版「令和元年 企業経営と生命保険に関する調査」
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社長の加入保険金額の分布（法人契約）
単位 ％

出典 ： エフピー教育出版「令和元年 企業経営と生命保険に関する調査」
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生命保険の新規加入・見直し5
企業経営と生命保険 データ&ガイド

　社長の生命保険（法人契約）に関し、「過去2年以内に加入または見直しをした」「現
在、加入または見直しを検討中」「勧められれば加入または見直しを検討する」という企
業を合わせると、全体の約2割です。一方、「当面（1～2年）は予定なし」「今後、加入・見
直しをするつもりはない」という回答の合計は全体の4割弱、「わからない」も4割以上の割
合となっています。また、新規加入・見直しの理由は「保障内容がよりニーズに合っていた
から」が最も多くなっています。

4割弱が慎重派？

　「社長の生命保険（法人契約）の新規加入・見直しを誰から勧められたか」という問い
には、「生命保険会社の営業職員」という回答が約40％で最も多く、次いで「保険代理
店」となっています。「今後より充実させたい、あるいは新たに加入を検討したい保障内容
等」は、「事業承継対策」が27.9％、「経営者の退職金対策」が26.9％で、「従業員の福利
厚生対策」がこれに続いています。

新規加入・見直しを勧められたのは「生命保険会社の営業職員」から

　従業員や役員の退職慰労金を準備するための保険商品に「福利厚生プラン」という養老保険があります。
「福利厚生プラン」は貯蓄タイプの保険でありながら支払った保険料の2分の1が損金算入できる商品です。し
かし会社の福利厚生として正しい活用をしないと、損金に算入することは認められませんので、注意が必要です。
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出典 ： エフピー教育出版「令和元年 企業経営と生命保険に関する調査」

単位 ％

注 ： ①「過去2年以内に加入または見直しをした」「現在、加入または見直しを検討中」と回答した人が対象です。
　　②複数回答。「わからない」を除いています。
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経営者の老後生活9
企業経営と生命保険 データ&ガイド

　社長の老後生活に対する不安の有無をみてみると、2割弱の人が「不安がある」と回
答しており、「どちらともいえない」と合わせるとおよそ3人に2人が先行きが不透明であると
感じているようです。また、老後生活に対する不安の内容としては、半数近くの人が「事業
承継」を挙げており、「自分や家族の健康」のほかにも「相続」や「年金や保険が十分で
ない」「十分な貯蓄がない」といった経済的な不安が続いています。

社長の老後生活への不安

　社長の老後の最低生活費については、「30～40万円未満」と「40～50万円未満」という
回答がそれぞれおよそ4分の1ずつを占めています。全国の男女個人を対象とした調査で
は、ゆとりある老後生活に必要と考える月額は36.1万円*ですから、社長の老後生活費はや
や高めということができるでしょう。また、社長自身が考える勇退年齢は「65～69歳」という意
見が全体のおよそ3分の1で、「元気なうちは続ける見込み（続けると思う）」という回答が続
いています。

社長の老後生活費はやや高め？

　現役時代から生活水準が高い傾向にある経営者の場合、生活水準を下げずに老後生活を送るために
は、計画的な準備が不可欠です。企業の経営のためだけでなく、ご自身の老後生活の準備も考えておきた
いものです。

＊（公財）生命保険文化センター「令和元年度 生活保障に関する調査」より

老後生活への不安の有無　

出典 ： エフピー教育出版「令和元年 企業経営と生命保険に関する調査」

単位 ％

 Data 1

17.4

36.4

不安はない

不安がある

46.2

どちらともいえない

社長の勇退年齢 Data 4

出典 ： エフピー教育出版「令和元年 企業経営と生命保険に関する調査」

単位 ％

注 ： 「わからない」を除いています。

60～64歳 65～69歳 70歳以上 元気なうちは続ける見込み
（続けると思う）

考えていない60歳未満

全　体　

51～100　

101～300　

0 20 40 60 80 100

11～50人
従業員規模

11.6 33.2 18.2 29.4

3.5

11.26.0 29.9 14.9 35.1

9.7 37.5 20.1 25.0

1.4
13.9 31.9 19.4 28.5

4.0

4.9

4.2

3.0

3.63.6

老後生活への不安の内容

出典 ： エフピー教育出版「令和元年 企業経営と生命保険に関する調査」

単位 ％

注 ： ①「不安がある」と回答した人にその内容を尋ねたものです。
 ②複数回答。
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経営者の老後の生活費（夫婦二人／1か月あたり）
単位 ％

注 ： 「老後を夫婦二人で過ごすとした場合、1か月の最低生活費はどれくらい必要か」を尋ねたものです。
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